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1.1 Résolution d’équations a une variable

En deuxieme secondaire, vous avez appris a isoler une variable dans une équation.

Voici un rappel des principales étapes.

Exemple 1
Isolez x : 22X+ 14+4x=-2+3x—-3
-2X + 4x -3x =-2-3-1
'X="5
“lx_ =6
o
x=06
Exemple 2
X
-2X ~4—§+ 1
2x-4=2x+1
Z X =144
(= X—§X—- =+
_7 _ 5
i
i
& T
—18
X=—

Si vous ne comprenez pas bien ces deux exemples, demandez de I'aide avant de

poursuivre,



Exercice 1

Isolez x dans les équations suivantes :

a) 5-x=4x+2

(@8

-
-

b e

G{w ‘,{’

b) SX—4=2X+3—3:{
G = F

g 2
A

c) —(2x+3)-3x=x+1
~Qu-3 =3x= %+

~2x-3x tx T 34
~yx= 4
vz =1

d) -0,5x—1=4-x
O)S LES
X =

\)

I

e) —x—0,2x +3,1=0,7x+ 10,4
-*)c’-o\l‘z,g..@i’.} - «‘-4-3*\, .MO,L?
i ) 'Dt R >
¥=~0 8

f) -5 ('2}( -6)+4x-3x+3
lox 4304y =-3¥ 3

I\EDK & .-—SL[A(,?)
X :“,__3,.\..

\3

g) 58 +99x -4x = 2x

h) 0,3)(""4:_3)(.*.0’2
%anc'- o e E‘Jg

/
¥ ::-\}fb-

) —(2x—1)+2x-5=-x+4

~LA AN A S kY
— 4 =X tY
¥z &

i) -B+x)-(2-x)=2x-5



1.2 Relation de dépendance entre les variables

En mathématiques, lorsqu’on a deux variables dans une équation, on dit que y est

une fonction x. :
Ainsi, x est une variable indépendante. Autrement dit, y dépend de x.

Exemple 1
y = 2X

Puisque y dépend de x, vous pouvez remplacer le x de cette équation par un nombre
de votre choix, afin de calculer la valeur de y.

Par exemple, si vous décidez que

x=0
Vous avez alors que

y=2(0)

y=0
Autre exemple, si vous décidez que

X=-2
Vous avez alors que

y=2(-2)

y=-4
Exemple 2

y=2x+1
Si vous décidez que

x=-1
Vous avez alors que

y=2(-1)+1

=241

y:-



__Autre exemple, si vous décidez que
x=3
Vous avez alors que

T e SRS ) (3) e

y=6+1
e

Ci-dessous, vas résultats de I'exemple 2 sont compilés dans un tableau :

X ¥y
-1 -1
3 7

Si vous ne comprenez pas bien 'exemple précédent, demandez de I'aide avant de
poursuivre.

Exercice 2

Calculez la valeur de ysix =0, six = 1 et si x = 2. Inscrivez vos résultats dans |e tableau

suivant :
x=0 Y=l X=2
X S e =R O
y=3x-1 \1,5 ‘ %u ,_D;I; | U —:.s .,«? }
%t - o - Z r Z
-3 Tk i E
y=ox+s B==3-24 37 =+ |§="AET4
2 o 5 e -7
4= <% 4%
W - Zof . By
V:O,GX 0,2 l"‘l_:— —02' 6’ ?jd‘i ‘g-,‘!fg %:—O]éoz D].-—
= -X - Ly =y =] L=* 2=/
y=-x-1 i ) @6“ 7 y el
g’ = % .
y=0,2(x~5) 0= \I}r:o'z_(l—f) Ld"'o!?' (Ia_ )
¢ 3z =0 Y= —o,6




Exercice 3

Calculez la valeur de y six =-2, si x =-1 et si x = 0. Inscrivez vos résultats dans le tableau

suivant :
=2 X=~1 Xx=0
y = 3)( i} {l,; 3 » { ?’} -'—Il u':, .--L‘F k:l - ;
% —T;'--' d Jd
“._._3£ E i ': ’s;/ ':_7(’-1 " ;
VE=o-t3 ¢ T 3 \w U Z
e o - o S
4 Vs g6 J =
y‘ = O,BX = 0,2 @ = OI’{D ({:'21 Dl ‘) }J‘ ) - ': § N '
- 1 :\1; X i - \, = :‘
y = -[-x + 0,1) %U: - i"" t?’) * OJ ! ) L; _— ' 1 iCJ o ["} [
459 ) 7 I - “J
Y A U
o= S
UI _— 7 Py -

y=3 (x+3) %r_g’/(%f-%) -
3

y=-x-1 > “("2)‘f — U -
b A | 0" |

I
y=-X+=

2 lg/'a - (’&)"f ’;/ L,a - ___3 '.‘?f’}, - h_,_'

= 5 E = - ~
y=04x—0,3 }294.(-1) -93 ‘j - 02 ) - wp @
b ._[f_] \ / (
y=2(x+4) '0; g-for e h- o U §




1.3 Résolution d’équations a deux variables

~ Vous allez maintenant exprimer y en fonction de x. Autrement dit, vous allez isoler y
dans une équation algébrique.

2X+2y=5—x+Yy
2y—y=-x—2X+5
y=-3X+5
Exemple 2
10-4y+3x=0
-4y =0-3x-10
—4y _ —3x-10
A el
3x 10
¥ =g+t
Exemple 3

6,1 =0,2x+0,5y
-0,5y =0,2x-6,1
0,5y _ 0,2x—6,1
-0,5 = —05

y =-0,4x + 12,2



Exercice 4

Exprimez y en fonction de x dans les équations suivantes (isolez y) :

a) 4x—y=4x+2y+10
’3 z Ux -Yx xlo
@

o

s ol

b) 5y—4+2x=3x+1
‘5‘6‘ Sw-2x A \4Y

e X4 ;_’
& g &
¢c) —(2x+5)—-2x=-y+4
e s Gioen 7 ST | | -{—L
ZY 2y ls 52 {
J = 2t S
4= ax+7

d) -0,4y—1=3x+4
p_ - 3v+5
Bl v-

UJ‘: -:}f S x~ IZi §

v

e) -y—-0,3x+2,3=0,6y+11,2
\-.Lé Oara-.é}jg ?!j—i ]2_

GL&,-— {)gX -T KJ‘G]‘

é« U’b,)\’—gt ’){

et D e

f) -0,5(-2y-5)+2x=-4y+2,5

!".

%‘“24“1’ {’E’“"'E

Lo'f. Féf(f} w P =B
3’6{’- = ti%
b= =%

g) 58+99%y-125=2y
77% 5% 1.7}

{1 _h:‘: f,r;:‘;

re2o

0598

h) —(3+y)~{4—y)=2x—1—y
e @ "L’g ~ {4 \/!c: = 25 | _,,tr;_

% -y \ 4 3
[y £ b
{H.

) 3y—5,2=2,1-1,4x

Suq coclhond 8 & £ %}

i) -3(20-8x)-2=-(2-vy)
'éu ‘1;}1‘__ -”2 /i T L|
0= 2 560"

]
L



1.4 Résolution d’'inéquations

“On peut exprimer y en fonction dex dans une‘inéquation( <, 2 ,>,<).

Exemple 1

= — s e ZTX+—YT_
L=x¥ys3-2=2y
y+2ys-2x+x+3-1

3y<-x+2
3_31S =2
3 3

Important : Si le coefficient de y est négatif, vous devez inverser le symbole de

I'inéguation lors de la division.

Exemple 2
Exemple 3
2(x-y)=-(x+y)+1 Division par un chiffre négatif
= e
g g ik Inversez le symbole de I'inéquation !

2y ty2z-x—2x+1

—y==3x+1 _ |




Exercice 5

10

Exprimez y en fonction de x dans les inéquations suivantes (isolez y ) :

a) X—ys2x+3y-—-2
~if=de, & s e

" o,
{¢ L /_ ','/-_-’-"__.
-l 4 S A

¢ ,

i P ._
Y =y 2.
¢

b) —(3x+1)+2x=-2y+5

,.3;: s\ oA 2y 2 =7 cé-’ ;
X =6 2%
g & —x-b
B L E D
&t = &

c) -0,2y—3<1-2x
U -2

I
=
m™~J
[r

d) 0,4x+2<-y+0,3
L(%" \S. -_D|{r7,\ & Iijr

e) —(1+y)—(2-y)23x—-4
A

Ikt =%

R

f) ={x—-2)+y=12-y43

lla > i*‘z
54
U =7 }

g) -2(10-4x)-12-(1-y)
~20 A b ;,—'{ = XY

L%- & ?);J. -0 .:

h) 42 +97y—1,2x<3y
(\' { <& - (- ’
._j {l (i\. 2 ;"11 2- }(. { [)““

L8

G & 0,0 2P X - O,q({éé?'

i) -0,2(2y—-1)+22>-2,5x-1,23
—ouy 02422 - 252413

e 7
Ol = -4 S% - 345
) \) 2

jl 6,3y—12<43—1,5%

b 3 Y & 5,5 =)3%
-y 7 g
L £0,493 - 0,BIX
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2. Fonction affine

Une équation représentée par une droite ne passant pas par l"origine est une
fonction affine. La forme canonique d'une fonction affine est :

y=ax+b b : ordonnée a I'origine

Exemple
Sia=-1eth=1,lafonction suivante exprime y en fonction de x :

=-X+1

Calculons quatre résultats possibles de cette équation :

Si Si
x=1 x=0
Alors | Alors
y=-(1)}+1 y=-(0)+1
y=-1+1 y=0+1
y=0 T |
Si Si
x=-1 X=-2
Alors Alors
=-(-1)+1 y=-(-2)+1
¥ 1% ¥= 241
y=2 y=3

Vos quatre résultats sont compilés dans la table des valeurs ci-dessous :

(=]
WiNIR|O|=<

e —-oﬂ'a':'taUX'devariation—"""' )



Graphiquement, ceci correspond a cette droite :

. !

Si vous ne comprenez pas bien I'exemple précédent, demandez de I'aide avant de
poursuivre.

Exercice 6

b) Combien y a-t-il de points sur une droite ? sUae

Q
a) Combien faut-il de points pour tracer une droite ? -
VA,

12



2.1 Nuage de points

__Exercice7

Placez les points ( x, y ) dans le plan cartésien suivant :

13

X Yy ¥y ‘
h -6 -3 C
B
0 5 i
b |
el -4 i .
9 “5 ‘1 .:@'H
: Fem
E 3 4 o ’G o ; B . C X
L I 1 |
-1 -4
¢ o _
G 2 0 . !
el
W 0 1 il
f\: -2 -2 1
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Exercice 8 :

1) Exprimez y en fonction de x

2) Construisez une table des valeurs (choisissez x précautionneusement)
3) Déterminez les paramétres a et b

4) Tracez la droite

a) —y=2x+1 A
%: ~Ix - A

-

14
gz — ~
b= ﬁ,\ \_\‘
b) x=2(y-2) )
X v =
Q-Y4=-% <
) el
g)’f—*i-}i-}ff_ AlLZ| 2 AN
Z 3 B L) s
' Al O 7. t= il
el 2| ) eS|
}/
= ~ /o
b= ZJ L
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c) 2x—y=-3+(x+1) = y
dy-t==3 x4 X ¥ 7
o Rl 2 | © i€
el 0 L - _"_@)_ LL_Z__ CEER - S gl s Y T e
P
el 4 1 Y

a= | 7
b= 2

d) Zy+x=3(3-x) . "

2 - B \ '

“_5,%*2' - X y .
2 o B B /_'31 ~7 o ?*\__”_I ik
2 7 2

Ué’: \ o A ,% 0 l -
i : N
a= «~ | 2
b= |
e) y=05(x—2) A
%: T A \
X Y
/Q- =2 }.. 9 o ¥
£l | B TP
a= 0}{ .
b=~} ’



fy =51x=02(y—3,1)

A d\_\ S
-

P

P
o

a1

ey = PG -../‘r-,

4 |
) hotle -
/ DAy - 0,62 =51
L&z"i’x{. el R
0e OZ
/ - / I = CD\ 5L/JJ
Y <2554 3)
g1 5§ | 5
02’;[:111.(_.//14?(:'{{_ H?_I._).-}: § Lé % 3|l C- 3“- qu%
ol 9% a= =255

[d :-—p?S'jf:’}( f'\Sr]‘ b= 3}‘

g) 05x—y-2=0

]

.
=

dela
(a1
\

\l»

L%:_CJ)S?&-Z
X Yy
& l-4 | =3
Ll D | =2
6 & el
a=067%
/
b=
h) =x=2(y-2)
jqu-w = =
= -X %2
%" 2 X y
AL |3
Bl 0 | 2
B 2 \
a= -~/

5
W
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2.2 Droite passant par I'origine (fonction linéaire)

" Une droite qui passe par I'origine, c’est-a-dire la coordonnée (0,0), est une droite
dont le paramétre b = 0. L'équation générale devient alors :

y = ax ol a : taux de variation

Exemple

Sig=-1etb=0, lafonction suivante exprime y en fonction de x :

y =X

Calculons quatre résultats possibles de cette équation :

Si Si
¥=u x=0
Alors Alors
=-(1) y=-{0]
y=- y=0
=-1 y=0
Si Si
x=-1 X=-2
Alors Alors
y=-(-1) y=-(-2)
y=1 Riiss 12
el =2
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Vos quatre résultats sont compilés dans la table des valeurs ci-dessous :

X Y
il =1
0 0
-1 il
2, 2

Graphiquement, ceci correspond a cette droite :

’

Exercice 9

a) Quelle est la coordonnée ( x,y ) de I'origine du plan cartésien ? ( O O\
b) Une droite passe par l'origine. Quelle est la valeur du paramétre b ? )
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Exercice 10

1) Exprimez y en fonction de x

2)__Construisez une table des valeurs_(choisissez x précautionneusement)
" 3) Déterminez les paramétresaetb

4) Tracez la droite

a) =X . 4 A

-

5=
S
S

c4 7 ’2, =3 T £ - & L 1¥
2-
a= | e
b= ()
b) ~x-4=2(y-2) ;
2%74':—)&%
:d_’ix : y Bt 18 2
-Pg _»2- /—’_ N .\\‘ A
SETETE A 5]
¢ Z/ = ANSaNE

<P




c) x+y=0

=9
Y

20

a= =}
b=
d) y=1=05(x-2)
W2 05X
a7
X v
& -?/_ "'"l
bl O | ©
-2 | |
ae Oy
b= p
e) 4x72=y=2"
Y = 4%
X ¥

T o
I
O &

¥
5
i}
[ o
‘\\ (!
I
N i
3
"
\-.
el
4
2 e
4‘/ N,
y
ri
A
7
/N
L
1 ~
i Cle
_/
-~ u [.? _.
W F =
wfr |
<
* 7
i
"4
o
9 | ,
4 |
151
I
]
et
L &L/
=
F i ""
5 Al
[ i




2.3 Pente et ordonnée a l'origine

21

L'axe des y se nomme ORDONNEE ; I'axe des x se nomme ABSCISSE.

L — Axe des ordonnées

\ Axe des abscisses

¥
|
S T s 1 B e e s P
/
BN V%
/)
Ordonnée a l'origi //”
nnée a l'origine ~ ] /
T i %
/./
¥
14
s f/
7
/

L’équation générale d'une droiteest | y=ax+b

ORDONNEE A L'ORIGINE ou VALEUR INITIALE est le nom du

ol a: pente
b : ordonnée a l'origine

parametre b. C'est la valeur

de y lorsque x = 0. Autrement dit, c’est la valeur de y a I'endroit ol |a droite croise I'axe

des y (c'est-a-dire I'ordonnée).

PENTE ou TAUX DE VARIATION est le nom du paramétre a
Exercice 11

La droite y = x -2 est représentée graphiquement ci-dessus.

a) Quelle est la valeur de la pente de cette droite ?

A

b) Quelle est la valeur de I'ordonnée a I'origine ?

il

Exercice 12

a) Quel est le nom de I'axe des x ? /4 “'_r/zﬁ,g! ‘A'}._e’{

b) Quelestle nom de I'axe desy ? r‘”;’f"n'ff?ff}/’},?@
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Exercice 13

Dans I'équation générale d’une droite y = ax + b

a) Quel estle nom du paramétrea ? 0P .,}:g’ i |
p Nchomes . rigie /Veour inthiale

b) Quel est le nom du paramétre b? _ () C0.00n )
c) Quelle est la valeur de y lorsque x =0 ? b

2.4 Droite horizontale

La forme générale d’une droite horizontale est :

y = une constante

Une constante est un nombre (il n’y a pas de x).

Exemple 1
y=2

C'est-a-dire que y est une constante égale a 2.

Exemple 2

Tracez la droite de I’équation suivante :
' 2y-1=8+y

(1) On remarque qu’il n’y a pas de x. Puisque cette fonction ne dépend pas de x, on
sait que y = une constante.
(2) Onisoley:
-2y—-y=8+1
-3y =9
y=-3

(3) On construit une table des valeurs, sachant que y = -3, peu importe
(indépendamment de) la valeur de x, puis on trace la droite.
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X Y [ z
-1 -3
0 3 = e
1 -3
X

Dans I'exemple précédent,

y = une constante

On remarque qu’il s’agit d’une droite horizontale.

La pente d’une droite horizontale est NULLE.

Pour s’en souvenir, imaginez une voiture se déplagant sur une droite (la voiture n’a pas
de difficulté a avancer, car la pente est nulle).

)

Si la pente est nulle, c’est dire que g =0



Exercice 14

1) lIsolez y
2) Construisez une table des valeurs

3) Déterminez le paramétre a et b
4) Tracez la droite

24

X
=

x

<

T

b) (y+1)=2(y-1)

AL T e

h ]

.__h\é‘-_\ :Z%—-*Z,.
u =\ " !
B -2 |~
=
L= | =)
a:/_@’
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, ‘ c) 2(-1+y)=0 T y*‘ |
Mehott T —pyy=0 Ty '
Lé"’:_. i __2_ | B i
L SRS S| VSIS Vi S O S e i -
H," ool 2 -—H(é,:% 7 | YR
y= |
u=/2f MR
b="]
d) 0,5y-6=0,5(y—2) "0

osf-e= 9~
| @:-’5#'

feptuiTilin

y 324 A
\e: [t e 03 L(! A =o .
i L :
2
1 ol B
JQ\U tl “"'E’ 0.2 = o ] F il !
; 2.1 2 5
i} =
‘* 7




26

2.5 Droite verticale

La forme générale d’une droite verticale est :

X = une constante

Une constante est un nombre (il n’y a pas de y).
Exemple 1
X=6

C'est-a-dire que x est une constante égale a 6.

Exemple 2
Tracez la droite de I'équation suivante :
2x—-1=8+x

(1) On remarque qu’il n'y a pas de y. Puisque cette fonction ne dépend pas de y, on
sait que x = une constante.

(2) Onisole x :
2x—x=8+1
-3x=-9
X=-3

(3) On construit une table des valeurs, sachant que x = -3, peu importe
(indépendamment de) la valeur de y, puis on trace la droite.

X y
-3 4
-3 0
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Dans I'exemple précédent,

X = une constante

On remarque qu’il s’agit d’une droite verticale.

i fa =i"»\
et _._La_pente_diune_clrozte verticale_est non CIETIHIE.____L‘_'.'_'fl-_'_"/_‘___..__ s e e =
¢ (MD)

/ Q| o T T T P T
«f’ ﬁ?gﬁf?y"ﬂ"? e o / pllfine 20 flor s
Pour vous en souvenir, imaginez une voiture se déplagant sur la droite (il est impossible

d’avancer pour la voiture, car la pente est non définie).

Exercice 15

(1) Isolez x
(2) Construisez une table des valeurs

(3) Déterminez le parametre a

(4) Tracez la droite
¥
a) —x=-2 B
A=Z X y 2
= i
2 | © 4 #
s -
a=NP =
h-no
b) —3x+2)=-(x-2)
—3% -2 = X+ L :
=255 Y , 3 K
¥ =-2 =2 | =2 e
— 0 o 15 )
) & S ik
a= /D
b ND
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A
_‘L
c) 0,5x—-3=0 q
NETA X y t
& | -2
i
i /s x
£ o T
/é ' o |
a= A/D = -
.é:'ﬂf_D '
)'+ _1
d x—=4=3(x+2) 3
e SXxtT L
~2% = D X y
;'\/':_15-
) "‘SN ’_‘2 I n = x
gl o] T 7 W 5O R (| &
= e,
r =t 21
o '
-~ & 7 =
M
a= D
by MDD
r 2
el 3x=0
7
Yo
X y ‘
o - £ P s 4 _3 "
6 |2 :
o | p -
=I1
O & /
=MD
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3. Régle de correspondance
3.1 Recherche du taux de variation -

Il peut étre nécessaire de connaftre le taux de variation (la pente) d'une droite

i (fonction-affine).  On-peut calculer-la pente d’une droite (le parametre-a)lorsque l'on- - — v
connait au moins deux couples ( x, v ), grace a la formule suivante :

o= 22
X2— X1

Exemple 1
Soit deux points situés sur une droite représentée ci-dessous.

Quel est le taux de variation (la pente) ?

= y
az?z 7
X2— X1
- 52 {2,5)
B RET
3
==
3




Exercice 16
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Calculez le taux de variation (paramétre a) a partir des deux couples (x,y):

a) (1,3)et(-1,4)

Eem
=)

b) (01;3,2)et(-1;4)

{

[

|

i
1\'1“\,«}

d (-5,4)et(-2,4)

- U4

e s———— e

= o}
-2~ (~5)

e) (0,4;2,7)et(-0,2,-0,75)
N4
wDJ?’ff ¥ =9

-0 2= O Y *Qé’/
= 5’;;.*

f} (0,-5)et{0,0)

7 wf?,_‘(_i,iﬁ VD

(0 B

g) ('1J0)et(-11 0:4)

)

:‘Zg_qpo = N

2= ()

S

h) (0,2;3,1)et(-2,3)

B
g::-.%_w_... ____?_!.i ,00?5
=202 9 /

/
J) (61'4)91:(5:0}
" o-o L - & - L
BTN
K (.3)et(=.5)
#3/ - % B3
R e i

e "/*f (}/*’) —'fo =

) (-5,5)et(5,2)
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3.2 Fonction affine a partir de la pente et d’'un couple

Lorsque I'on connait le taux de variation et un couple ( x, y ), il est possible de

déte

————déterminerl"équation-de-la-droite-(-laregle-de-a-fonction-affine):

Exemple 1

Quelle est I'équation de la droite ayant une pente a = —; et passant par le point (-3,4) ?

(1)  Onremplace la pente et le couple ( x, y ) dans I'équation générale d'une
droite, puis on isole b :

y=ax+b

4= =(3)+b

4=2+b
4-2=p

2=b

(2) On remplace a et b dans I'équation générale :

=2
Y= '—g X+ 2

Exercice 17

Déterminez I'équation de la droite a partir de la pente g et du couple (x,y):

a) a=-3et(-1,1) b) a=0,1¢et(0,5;4)
Uz -3 +b ié:

(}{ﬂéttﬂ ﬂfi.iQ (Zkﬂitiﬁ Ao
Az =3:D tb 7

i
o
" (4
5= - b_:&? i
’ 2 7 AR on Nt U 2 D VIGAS TR
Wi dg e f ] or e - o e | < }
QD tipr U 0% —& i 6

¢



c) a=-13et(-2,1;1,3)
%: —L5 z +b

Ol di

E%ug\ﬁn %: --"-rS?{_ —-\I(‘{s

Lé',
G

|3 = EENCRRES-
= — 11“5

e) a=0et(-2,-2)
z .o 4 =

e

@ﬂlpfﬂ’,&.j [’{{1 'b
=J= b
%),M abn g{: -

g) a=5et(2,5)

i

'(J//l.&’[ { F"—;“L"‘) (j =8 Rt

h) a=-3et(4,5)
U:-32 +b

U ;
. | At |
lad d o

- 2.4 +5b

32
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3.3 Fonction affine a partir de deux couples

d’une droite (la régle d’une fonction affine) a partir de deux couples ( x, y ).

Exemple 1
Quelle est I'équation de la droite passant par les points (6,4 ) et (3,2)?

(1) On calcule d'abord le taux de variation :

- Yary 24 =2 2
Xo— X1 3-6 =3 3

(2) On remplace la pente et un des couples ( x, y ) dans I'équation générale d’une
droite, puis on isole b :

y=ax+b
4=—§- (6)+b

4=4+p

(3) On remplace a et b dans I'équation générale :

y==X+0

B | B

Y=g

w



Exemple 2
Quelle est I'équation de la droite passant par les points (1,2 ) et(0,3)?
(1) On calcule d’abord le taux de variation :

= 3=2 1
a‘_' M = S e— T -1
Xa—X4 0-1 -1

(2) On remplace la pente et un des couples ( x, y ) dans I’équation générale d’une
droite, puis on isole b :
y=ax+b
3=-1(0)+b
3=0+b
3=b
(3) On remplace a et b dans I'équation générale :
=-1x+3
y=-x+3

A vous de jouer maintenant !

Exercice 18

Déterminez I'équation de la droite a partir des deux couples ( x, y ) suivants :

a) (0,3)811('1,1) b) (0:1313:2}&1:('1;4)
4 " - /__?) ! Aiabe o L]l i ‘2 ?
bl g 6 A = et el & A - S
@Lfﬂbn/[{/ a A D ‘ 4z ~| -0,/
[/} f/f "' /; %: 2 X + -jz G{;Lﬂt;: |( C:i _I.a ‘j = O 9‘3 Xt \:-’
,«{:w?a("') Kb L( Oﬂ"'ff i
b 5 5 Q -9;

| = ~033 %

1"

i (= L £2 /( 1hos L
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c) (0,-5)et(-2,-2)

Md{/[é‘ 4. “‘2 sy

DS o
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d) (3,5)et(-1,4)

Gluddea o= 473

..t._..

U"

(a r‘ﬁ’u(ﬂ‘ﬁ' ,f-f?”z«’ -

el b y=Zxsb
-5z 20 th
b: -5

T

e) (-1,0)et(-1;0,4)

| (= ('-l')
Cﬁ.(ﬁfwﬁ & a 0&3%{—_——5’ = L)

dud €U 5 Ik x4
o=-lyfDEs
bh=Y

%: =llze -hY

-
Q{%&m £ o

g) {6,-5)et(-1,-2)

e Bl B
idde & A s ——=F
il do =

Ul db Y= -Rx +b
5= lie +5

‘@@ﬁzf a4 A
/

f) ("0!2 ’ 3:1 ) et ( '231 3 ) 3

3-072)
[/M {éﬂ-f{;{ ﬂ/" 4 A= Tg__jw:

. / ff el :%:?f "é‘b

ol a1t 4 06? sl

3=-0673.(2)+>
‘o:/!!q"é{f

e s
%L-M{J?m. b@t: .-0/52_} % /}:;([5

h) (0,6;-2,5)et(-1,4;4)

ol o a o= u=E3) gy

-ly-06 '
cabind dy o 4- S0 o b
Y =375 (-lu)th
lyw =058
101;5/:"{(‘5;& Y= 8252 +4,55
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4 . Résolution de systémes d’équations

4.1 A partir d’une table des valeurs

Lorsque I'on a deux droites, il est possible de trouver un point d’intersection a partir
d’une table des valeurs.

Exemple 1

Voici I'’équation d’une droite et une table des valeurs associée :

y=x+1
X Y
-1 0
0 1
1 2

Voici I'équation d’une autre droite et une table des valeurs associée :

Tl
y=-x+3 ( )
X y
=1 4
0 3
i 2

Or, bien gu’il s’agisse de deux droites différentes, il y a un couple identique : c’est le
couple-solution (le point d’intersection de deux droites).
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4.2 Graphiquement

Lorsque |'on trace deux droites, il est possible de trouver un point d’intersection a partir

d’un graphique. .

Exemple 1

Les droites et le couple-solution de I"'exemple précédent sont représentés
graphiguement ci-dessous :

N )l

Couple-solution (1, 2 )

Autrement dit, la résolution graphique d’un systéme d’équations consiste a tracer deux
droites afin de déterminer un point d’intersection (couple-solution).



Exercice 19

Déterminez graphiquement la solution du systéme d’équations suivant :

a) -y=2x -3

04

y-3=2(x-2)

X Dlé
T

T
LN

%_"Lf+3
79{ '“l

77N
Y i I A
i T\- ‘ ,.f {;'*;1‘ P
& / N X y
ikl /
AlZ |-
{4 /
2 :'f :\’ ﬂ/r = =
Ay 2 ;’f 7 - ::L
Ve Al 70 il Bl
.--—‘? § 7 . J'
3 : A P "?_‘\
|" | ] — X )] 3‘
- s X ¥y &
AE|AT 1 é“ja X
il ol 2.1 3
{ C
A= o551 £{ O =]
/| =
Fr . © _21-5

Réponse : ( :i—- ; - ﬂ.)
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b) 3(—x+3)=3y+12 et y—{2-x)=2(x-2)
§ % '|:} i Smee, ?b:? "”Lf
37 3+ 4= 3yxi& QAT = 4

U= ""x',,:’k 27 :,,2 Y - 42':? = O

Y- e e
2

/(%:2_ {_%..: “Z"‘"i&"—'—"ﬂ',.—a ){,f/-—% u’:/ﬂaz ::_...f_,}:'
_eD-v=
[_k.,

't

x |y
-
2“5
Z

AN
it

N4
b
\“H
B
[
A

i
O

T
5

Réponse : ( DIS-): 4, 3')



d) x+3=y—x

et

{41 }=={y~1)

41

’k

Réponse :



et -(y+1)=2(x-2)
)= - 2544
%— =l $:. 5

"
[} = =

ﬁ’: 7 .“ .

-9l 3:»2&2) +3=3F

T

L-'"\

Réponse :

\
-4

Te

\ad

= —}

\J\ A (’u“! <

X y
Z |3
0|3

40



c) -y=-5 et -(y+1)=2(x~-2)

Me§ £ = -2x Y

1 %Lé, ol
A= -(?_ e =2, 7?7 £ 8=
7:-2

QL &
8|
\
™Mo
=
—
'
™a
S
_4_
e
1]
AL
i

I

U

T
o

{
Q\;
(“\

F
4 ; L 1,
3 ] i1 ] .-
™ e x
uf /] ' -
J
/ I = X Yy
/
f" T :
f’ (2 = i
f.‘; ol
- e e e B B - 3
/
7 5 | o
. ' - I
/

Réponse : f.//‘ ) §>
{



d) x+3=y-x et -(x+1)=-(y—1)
%:— 243 {‘T = x4\
% =¥ &L

1

7=2 YR A3+ O g y- 22
¥ i 7 i =l & e '1'
Xe-2 YzdefZjr3c-] #. =3 (3 —242:-0©
¢ -
5 =
T ‘ .‘f
=% ’ Vi
.5/ /
,"f
: 7
(EVEAYD
! 1 \} f
...\C’ F/;,} 1 g ..i
.';
/
{ / B s
t s
|
i -

Réponse : (._ /l) ./_‘L)
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4.3 Algébriquement (méthode de comparaison)

Lorsque 'on a I'équation de deux droites, il est possible de trouver un couple-solution,
algébriquement, par la méthode de comparaison. C'est-a-dire qu’on peut résoudre le
systeme d’équations sans faire de graphique. On calcule ainsi le seul couple ( x, y)
valide pour les deux équations.

Exemple 1

Voici I'équation d’une droite :

Voici I'équation d’une autre droite :
y=-x+3

Puisque y est isolé dans chacune des deux équations, on peut comparer ces deux
définitions de y :

X+1l=-x+3

Si vous ne comprenez pas pourquoi la relation écrite ci-dessus est vraie (la
comparaison), demandez une explication avant de poursuivre,

La comparaison des définitions de y, ci-dessus, nous permet de déterminer x :

X+tx=3—1
IR =D
=l

Il ne reste plus qu’a remplacer x dans chaque équation afin de déterminery. Nous

savons que X =1 pour les deux équations.

1
]

Equation1l y=x+1 y=1+1 y

2

Equation2 y=-x+3 y=-1+3 y

Le couple solution estdonc(1,2).
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Exemple 2

Résolvez le systéme d’équations suivant (déterminez le couple-solution) :

(1) Puisque y est isolé dans chaque équation, on peut les comparer.

5x—1=-x+1
(2) On détermine x:

BxER=1+1

6bx=2

6x _2

1

X==

3

i ; )
(3) Onremplace x= 3 dans chacune des équations

La premiere équation donne :

1 2
y=5{)=1eg
La deuxiéme équation donne :
1 2
U

W=
win
e

Le couple-solution est donc (

) AE— T - R -, . 7 % i S N e s ST NI ol
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Résolvez les systemes d’équations suivants :

B y=ge 0, 5% & olz,wr(”
y=02x+5
03z = :
Z = 30
lud & g/
urﬁﬁfﬂﬁ
U {I-:_: d S 20~
(? f ; )
= /
b) Y 0,2x+0,4 Q‘/}/f/ f /"tf! 2 y |
y=0,24x+0,5 : » v ghll =2l 0.9
v, 4 '/‘ B s J;
,@OUx=:OJ
Yo S
.l‘); r.-" ;’ ),i) 24
(A'\J ‘(. {q- ( 0 1}! )
L b 5ot (quwl
% i J‘_» s = / b satanion |72 J ,
Wz o t-:;;’.'"‘fr 44 g & =-0] a,d‘;’b",_;.-) €.
E') 3)(-!:’2\!--4‘ 6/{&&‘{55 )c . P
6y =x—22 2 % b it
o = 3 5
Y=-72-2 —shx =%
o e Bl z = |
23 (il ol ?;
U= Laop— 1L
q° 6 =3

el

o hlins 257

d) 0,60 y—x=8,5 =

0*'{:”’/”

2x~y=-15 } o
U é?sv '-r|U =1 /WWW?_ . 2
- /5‘3?/ /O.J
‘= o ﬁ:vﬁs
:_fTv ”‘r (’}
u;*,hw M/

'

/TU‘,}

/IO fr m.” {#»2{5’)‘ fc\)
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e) y=2x-1 (uudliT
2Xx+y=-1 I,ff:w}'.if".’vf o A% -t

'-é_: 2 020 .

T, " P oy - o R
/ﬂu:‘}f w Y%, ’ 7 J ) g’,f.._,;_\* “”‘ .'_i.t? L TP )
e R 7s

:[.

Cﬂ g 4? ;/m LL _MJ/ ,,{/_-r"

f) y=2x+1 [;?/W(t{’:&
-2x+3y=6 Ry 2=2x 4/

L(g,:'_%;mi_z 3 |

(&
“Hd % =

==Y m/éw‘ﬂ’if o ( | % 3/)
b= = |
§ =z

lorph Lintor (3, 20

Y ;zi:::z alat de x
Ljf:'zl’l ’/;72"‘ 2x - &
%:22’#2, *%?‘IZ
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5. Propriétés d’une fonction

Dans cette section nous étudierons les propriétés suivantes des fonctions :
e Le domaine et le codomaine {l'image)
o Les coordonnées a l'origine
e Lesigne
e La croissance ou la décroissance
o Les extrémums (minimum et maximum)

5.1 Domaine, codomaine

Le domaine d’une fonction f, que I'on note dom f, correspond a I'ensemble des valeurs
que peut prendre sa variable indépendante, généralement x. De méme, le codomaine
d’une fonction f, que I'on note codom f, (aussi appelé image) est 'ensemble des valeurs
que peut prendre la variable dépendante, généralement y.

Exemple 1
x (6,7)
Déterminez le domaine et
le codomaine de la
fonction f représentée ci-
dessous :

On obtient le domaine de
la fonction f en notant
I'intervalle observeé sur

|'axe des x. Dans cet

exemple les valeurs de x se -
situent entre -5 et l'infini

On notera dom f=[—5, o[

On obtient le codomaine de la fonction f en notant V'intervalle observé sur 'axe des y.
Dans cet exemple les valeurs de y se situent entre -== et 7.

On notera codom f = |—o0, 7]
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Exemple 2

Déterminez le domaine et le codomaine de la fonction "

g représentée.

= e yal

On obtient le domaine de la fonction g en notant /

Iintervalle observé sur I'axe des x. Dans cet exemple N 7/

les valeurs de x se situent entre -4 et 5. N vi

On notera dom g = ]—4,5]

*Puisque le point (-4,3) est blanc le crochet est ouvert
a -4 mais fermé pour 5 car le point (5,6) est noir.

On obtient le codomaine de la fonction g en notant 'intervalle observé sur I'axe des y.
Dans cet exemple les valeurs de y se situent entre -2 et 6.

On notera codom g = [—2, 6]

5.2 Abscisse al'origine
C’est la valeur que prend
xquandy =0, c'est la

valeur de x quand la b
représentation graphique 4
coupe |"axe des abscisses. %

Il peut y avoir plusieurs (-1,5:0) / \ _ 15,0)

abscisses a I'origine.

Dans I'exemple :

Il'y en a deux, les points E
et F, donc-1,5 et 16.

Remarque : on n’écrit pas x=-1,5 ou (-1,5,0) mais seulement la valeur de I'abscisse a
'origine.
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5.3 Ordonnée l'origine
C'est la valeur que prend y quand x = 0, c’est la valeur de y quand la représentation
graphique coupe I"axe des ordonnées. Si c’est une fonction, il n’y a qu’une ordonnée 3

I'origine. : ]
Dans I'exemple : 3

Remarque : on n’écrit pas y=3 ou (0;3)
mais seulement la valeur de l'ordonnée.

5.4 Signe de la fonction : Positive ou négative

Une fonction est positive sur |
un intervalle donné en x si, o]
sur cet intervalle, les valeurs
de f( x ) sont supérieures ou
égales a zéro, c’est-a-dire

filx)lz0. ‘ i o o
Dans I'exemple : [-1,5;16]

Une fonction est négative sur
un intervalle donné en x si,

sur cet intervalle, les valeurs
de f( x ) sont inférieures ou
égales a zéro, c'est-a-dire

Flx)<0:

Dans notre exemple : -o<; -1,5 JU[16; +e°[
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5.5 Variation : croissance ou décroissance

Une fonction est strictement croissante sur un intervalle de son domaine, si, lorsque la
variable indépendante x augmente, la variable dépendante y, augmente aussi. (la.
courbe monte de gauche a droite).

Denslexemple- |62 —

Une fonction est strictement . '
A . ; Stricten#nt croissantd
décroissante sur un intervalle donné : N
~

de son domaine si, lorsque la variable
indépendante x augmente, la variable
dépendante y, diminue. (La fonction
descend de gauche a droite)

Dans I'exemple : 16, +oo[

5.6 Extrémums : Maximum ou minimum

Maximum
Le maximum d’une fonction, si la I

]

fonction est limitée, correspond a la valeur :
. ; o by 1 (6,7
maximale de son codomaine, c’est-a-dire }
sa valeur maximale en y.

Dans I'exemple : 7 g

Remarque : on n’écrit pas y=7 ou (2,7) / \

5 o ] - o B 2 4 e k] 9 1= [*] " = 24 3
mais seulement la valeur de l'ordonnée. \ B

Le minimum d’une fonction, si la fonction - \
est limitée, correspond a la valeur . 1Y

minimale de son codomaine, c’est-a-dire (-5,-7) A
sa valeur minimale en y.

Dans notre exemple : il n'y en a pas, car
fa fonction va vers l'infini.
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Exercice 21

Trouvez les propriétés de la fonction

Domaine : L- % O\J

Codomaine : [_5 s 2_}

Abscisse a l'origine : /f; }?J \

Ordonnée a l'origine : /|

Maximum: Z

Minimum: — 3

Croissance :
Ccmm/af (5;—! )L«;?;

ﬁi’a{;?’cfwr [_. Jql

Sig)r’];o:}‘?' A: [:s‘ AJu 41,40

Wﬂ ffL 81_\

v

Domaine : [ﬂ_ b/j R [

Codomaine : ]j__ }0}, + e [,

e

iDL Pl . A
Abscisse a I'origine : /]; 53 e

Ordonnée a l'origine: _ |

Maximum : }j

Minimum : (O

Croissance : -
aoon:t [0+l

r

Yy g o 'I._.:t."'"_
ﬂééém pont [-15"; 03

Signe : E o
m:-—: 44 f—/i’ 1,5? s |, Teo

{-—h.

L'/ ; 7 = g,

/ [._l’lg ! "f'S"‘:

:'.f

ot

=
o

A5




ol

D ine: |—co &
Uomalhes a0 G 4

Codomaine : ? P |
D .
) / "']

.Absmsse—'a.I'orlgme-»:-.__%..g :—A-,—-g—,l_ B IS | S0 ) e
f ']

Ordonnée a l'origine : A

Maximum : 2_

Minimum : pf

Lunoit- 1=, -\ U [u; 9]

lamin - T2, 4

EAYY Ese mw ;4]

/‘3;’41’?.-’*?’,;"2'-';: f“ ‘-' _’ é’" J 14 8’ ll

Tu as terminé ta mise a jour. Avec 'accord de ton
enseignant tu peux maintenant débuter ton module.

E = .I\_.
Tl e

Bon travail !






